

ЭПИЛОГ

Дейтон Киси

Какая книга! Какой пророк! Какой Бог! Сделать кульминационное заключение о книге Иеремии нужно, однако это слишком трудно для человека. Собирая материал для этого исследования, я отметил высказывания нескольких авторов, чтобы подумать над ними. Они могут быть полезны и вам.

Какая книга! Она возвещает конец нечестивых и напоминает нам, что нераскаянность ведёт к гибели. Обман и безразличие ведут к катастрофе. Уши, которые отказываются слушать, глаза, которые отказываются смотреть, и ноги, которые сворачивают от истины, результатом имеют уничтожение. Лжепророки, коррумпированные священники, ненадёжные руководители и хвастливые люди составляют обречённый народ. Бог правосудия может прописать лишь наказание, боль, скорбь и посрамление упрямым душам, идущим по пути неповиновения.

Картина продвижения Иудеи к упадку делает весть Иеремии ещё более замечательной, ибо он говорит о Божьем провидении и Его планах на лучшее завтра. В измученной войной пустыне пророчества Иеремии и Божьи обещания посылают луч надежды. Один комментатор назвал Божьи обещания иудейскому остатку “огоньками издалека, мерцанием утренней звезды сквозь облака, которая сама по себе не разгоняет ночные тени, но объявляет, что скоро взойдёт солнце и что оно победит” (Отто фон Герлах).

Дж. Кэмпбелл Морган добавляет:

Здесь мы видим, что Бог всегда “наблюдает за Своими”, то есть следит за осуществлением Своих намерений, всё время двигаясь к их полной и славной реализации. Таков же и Новый Завет, и в нём мы видим продвижение Бога вперёд, к осуществлению намерений Его вечной любви. Ходить в свете Его откровения — значит

не отчаиваться, а идти — даже через скорби и непроглядную тьму — всегда с песнями о грядущей победе на устах и с неизменным сиянием света Божьего Града в очах.

Какой пророк! Неудивительно, что Бог включил его историю в Своё Слово! Многие извлекли для себя большую пользу из изучения сомнений, духовного роста, верности и решимости Иеремии. Его настойчивая проповедь не желающим каяться людям, его плач над их нечестивыми путями — да и вообще все его чувства и переживания — устанавливают образец, который может быть для нас одновременно и вызовом и утешением. Каждому проповеднику полезно следовать за Иеремией, стараясь попасть в ногу с широкой поступью этого пророка, в проповедях которого постоянно звучат слова “так говорит Господь”.

Билл Бановски отмечает:

[Иеремия обычно изображается] стариком, растерянным и сломленным, сидящим на развалинах опустошённого города, скорбно опустив свою благородную голову на руки и низко склонившись, чтобы не видеть несчастный провал своего проповедования. И всё же пророк знал, что устранение всего шаткого и колеблющегося нужно было для того, чтобы пролить свет на непоколебимое.

В век перемен, потрясений и революций Иеремия с твёрдой верой провозглашал неизбежный прогресс извечного плана Бога. Его наградой при жизни были насмешки, гонения и неблагодарность. Но Иеремия будет вечно стоять крепким краеугольным камнем в том основании пророков, на котором возвышается величественное здание Божьей церкви.

Адам Кларк указывает на патриотизм Иеремии:

Патриоты! Вы, говорящие нам о своей пламенной жажде благополучия вашей страны, посмотрите на пророчества и историю этого необыкновенного человека; посмотрите на его *Плач*; проследите всю его жизнь до самой смерти и узнайте, что значит настоящий патриотизм! Человек, который наблюдал, молился и жил ради благополучия своей страны, который раздел с ней её невзгоды, её скорби, её нужды, её беды и её позор... который перестал служить своей стране, только когда перестал дышать;— вот это был патриот...!

Костен Дж. Харрел, отдавая последнюю дань пророку, объединяет влияние Иеремии и Иисуса:

Его родная земля была попорана, а его соотечественники рыдали у рек Вавилона. По земным меркам его жизнь не удалась. Но “неудачи некоторых людей являются вечными истинами, которых не достигь другим с их успехами”. Иеремия ярко осветил тропинку внутренней, личной религии, и Иисус Христос через шесть веков превратил эту тропинку в широкую дорогу, по которой все люди могут идти в общении с Вечносущим к Божьему Граду.

Какой Бог! Тот факт, что Бог продолжал подавать надежду после столетий неповиновения Израиля и Иудеи, высвечивает Его терпение, настойчивость и провидение. То, что Бог есть любовь (1 Ин. 4:8), никогда не должно подвергаться сомнению. Подумайте о долинах, в которые Он опускается вместе с непослушными учениками, всё равно подавая им луч надежды. Несмотря на пути, которые избирает Его упрямый народ, Бог приготовил жемчужные ворота, в которые Его народ может войти, чтобы ходить по улицам из золота! Воистину, Его любовь “всё покрывает, всему верит, всего надеется, всё переносит” (1 Кор. 13:7). Однако на Божьи обещания спасти никогда нельзя смотреть как на безусловные. Он требует покаяния и накажет тех, кто упорствует в своём неповиновении. У. Ф. Адени говорит:

Бог посылает на землю наказание. И Он никого не освобождает от него—во всяком случае не освобождает христиан, потому что “кого любит Господь, того наказывает”. Если бы не существовало надежды для наказуемых, а наказание было бы знаком того, что Бог навеки отверг их, то

нам оставалось бы только сидеть в мрачном отчаянии. Но мы утешаемся той мыслью, что это временно, что это содействует нашему благу и что Бог может облегчить и сократить его, если мы быстро покаемся и проявим терпение и покорность.

Божьи требования к нам не уведат от Его постоянного стремления к исполненным любви отношениям с человечеством. То, что Бог есть *любящий Господь*, должно притягивать нас к Нему. Если Иеремию верно называют “плачущим пророком”, то это качество он получил от Бога. Оно пришло к нему от Господа! Дж. Кэмпбелл Морган останавливается на этом божественном состоянии души и том влиянии, которое оно должно оказывать на нас:

Если мы в этом пророчестве увидели лишь печали человека, значит, мы прочли его очень невнимательно. “О, кто даст голове моей воду и глазам моим—источник слёз! Я плакал бы день и ночь о поражённых дочерей народа моего”. Можно ли найти нечто подобное этому? Мы уже нашли. Мы прошли через века, пока не остановились на склонах Елеонской горы с Человеком более одиноким, чем Иеремия, и не увидели, как Он смотрит на Иерусалим, и не услышали, как Он, плача, выносит ему приговор. Это исполнение пророчества Иеремии... Толкование страданий Иеремии следует искать в страдании Иисуса, а объяснение страдания Иисуса нужно искать в страдании Бога.

Дж. Сидлоу Бакстер добавляет:

Хорошо запомните этого замечательного человека, Иеремию; и когда ваш ум будет оценивать его, пусть ваше сердце помолится такой молитвой:

Научи меня, Господи, служить так,
как Ты того заслуживаешь;
Давать и не считать, сколько это стоит;
Сражаться и не обращать внимания
на раны;
Трудиться и не желать покоя;
Работать и не просить награды;
А только знать, что я исполняю
Твою волю.

Иеремия мог бы сказать: “Такой дух подержит вас и обеспечит успех перед Богом Владыкой, Господом Саваофом, Всемогущим!”

Падение Иерусалима (4 Цар. 25:1–12)

В девятый год царствования своего, в десятый месяц, в десятый день месяца, пришёл Навуходоносор, царь вавилонский, со всем войском своим к Иерусалиму, и осадил его, и устроил вокруг него вал. И находился город в осаде до одиннадцатого года царя Седекии. В девятый день месяца усилился голод в городе, и не было хлеба у народа земли. И взят был город, и побежали все военные ночью по дороге к воротам, между двумя стенами, что подле царского сада; халдеи же стояли вокруг города, и царь ушёл дорогой к равнине. И погналось войско халдейское за царём, и настигли его на равнинах иерихонских, и всё войско его разбежалось от него. И взяли царя, и отвели его к царю вавилонскому в Ривлу, и произвели над ним суд; и сыновей Седекии закололи пред глазами его, а самому Седекии ослепили глаза, и сковали его оковами, и отвели его в Вавилон.

В пятый месяц, в седьмой день месяца, то есть в девятнадцатый год Навуходоносора, царя вавилонского, пришёл Навузардан, начальник телохранителей, слуга царя вавилонского, в Иерусалим и сжёг дом Господень, и дом царя, и все дома в Иерусалиме, и все дома большие сжёг огнём; и стены вокруг Иерусалима разрушило войско халдейское, бывшее у начальника телохранителей. И прочий народ, остававшийся в городе, и перемётчиков, которые предалися царю вавилонскому, и прочий простой народ выселил Навузардан, начальник телохранителей. Только несколько из бедного народа земли оставил начальник телохранителей работниками в виноградниках и землелепашцами.

Смерть последних пяти царей Иудеи

Иеремия пророчествовал во время правления пяти царей Иудеи. Что привело к концу царствования или смерти каждого из них?

Иосия:

Иудея находилась под контролем Ассирии, а Египет воевал с Ассирией. Иосия умер в 609 г. до н.э. после сражения с фараоном Нехао, египетским царём, в долине Ездрилон возле Мегиддо (2 Пар. 35:24). Он умер в Иерусалиме, где и был похоронен.

Иоахаз:

Фараон Нехао, египетский царь, правил Палестиной несколько лет. Он увёл Иоахаза в плен в Египет в 609 г. до н.э. (4 Цар. 23:30–34; 2 Пар. 36:1–4; см. Иер. 22:10–12).

Иоаким:

Был убит вавилонским царём Навуходоносором в 598 г. до н.э.

Иехония:

Был уведён в Вавилон в 598 г. до н.э. вместе со знатью, правителями и мастеровыми людьми (включая Мардохея; Есф. 2:5, 6). Иехонию выпустили из-под стражи и дали пищу, одежду и дворцовые почести до конца жизни (Иер. 52:31–34; 4 Цар. 25:27–30).

Седекия:

Во время падения Иерусалима в 586 г. до н.э. под натиском вавилонян Седекия пытался бежать, но был схвачен и доставлен к Навуходоносору, который убил сыновей Седекии у него на глазах, а затем выколол ему глаза. Он был выслан в Вавилон вместе со многими другими. Во исполнение пророчества Иез. 12:13 он не увидел Вавилона, но умер там (Иер. 39:6–8; см. 52:11; см. также 4 Цар. 24; 25; 1 Пар. 3:15; 2 Пар. 36:10, 11).